
سید عباس عراقچی در بحبوحه جنگی 
که با حمات نظامی ایالات متحده 
آمریکا و اسرائیل علیه ایران آغاز شده، 
در گفت‌وگویی مفصل به پرسش‌های 
خبرنگار شبکه »ان‌بی‌سی‌« پاسخ 
داد و وضعیت سیاسی داخلی ایران 
پس از شهادت رهبر معظم انقلاب 
و ابعاد نظامی و دیپلماتیک جنگ را 
تشریح کرد. عراقچی در پاسخ به اینکه 
در شرایط کنونی چه کسی بر ایران 
حکومت می‌کند و ساختار سیاسی 
کشور پس از درگذشت رهبر چگونه 
اداره می‌شود، گفت: »می‌دانید که نظام 

در حال کار است. 
رهبری را از دست داده‌ایم، اما طبق 
قانون اساسی، شورای رهبری مسئولیت 
امور را برعهده گرفته است. طبق روند 
تعیین‌شده در قانون اساسی رهبر 
جدید انتخاب خواهد شد. سایر مقامات 
از جمله رئیس‌جمهوری، کابینه و وزرا، در 
جای خود هستند.« وزیر خارجه درباره 

روند انتخاب رهبر هم افزود: »باید 
منتظر باشیم تا مجلس خبرگان رهبر 
جدید را انتخاب کند. خبرگان توسط 
مردم انتخاب می‌شوند و وظیفه خود 
را برای انتخاب رهبر انجام خواهند 
داد. شایعات زیاد است، اما هیچ‌کس 
دقیقاً نمی‌داند در نهایت چه کسی 
انتخاب خواهد شد.« عراقچی درباره 
زمان احتمالی انتخاب رهبر جدید 
توضیح داد: »طبق قانون اساسی، روند 
مشخصی وجود دارد و ممکن است چند 
روز طول بکشد تا نهایی شود. البته ما 
در وضعیت عادی نیستیم. یک جنگ 
بر ما تحمیل شده است و اقدامات 
فوق‌العاده‌ای برای امنیت اتخاذ شده 
است. پس ممکن است کمی طول 
بکشد، اما فرآیند در جریان است و 
تصمیم نهایی با خبرگان رهبری است.«

 
 حمله به ناوشکن ایرانی 

در اقیانوس هند
وزیر خارجه در بخش دیگر به غرق 
شدن ناوشکن ایرانی در اقیانوس هند 
اشاره کرد و گفت: »اول از همه، آن یک 
کشتی آموزشی نیروی دریایی بود که به 

دعوت نیروی دریایی هند برای شرکت 
در تمرین به آنجا رفته بود. آنها به 
عنوان میهمان هندی‌ها در تمرین 
شرکت کردند و در مسیر بازگشت بودند 
و کشتی بدون ساح بود. حمله به یک 
کشتی آموزشی بی‌ساح و پر از ملوان، 

یک جنایت جنگی است.«
عراقچی در پاسخ به اینکه چگونه 
ممکن است یک ناوشکن بدون سلاح 
وارد اقیانوس شود،  پاسخ داد: »چون 
هدف آنها جنگ نبود. آنها برای یک 
تمرین که توسط نیروی دریایی هند 
ترتیب داده شده بود، رفته بودند. 
بسیاری میهمانان دیگر هم بودند و در 
رژه شرکت کردند و همه چیز یک دوره 

آموزشی صلح‌آمیز بود. 
آنها حتی قبل از آغاز جنگ به آن 

مأموریت رفته بودند.«
او در ادامه افزود: »وقتی گفتم آمریکا 
پشیمان خواهد شد، منظورم این بود 
که آمریکا متأسفانه یک سابقه خلاف 
قوانین بین‌المللی ایجاد کرده است 
که کل مفهوم قانون بین‌الملل دریایی 
را خدشه‌دار می‌کند. وقتی یک کشتی 
بی‌ساح بدون دلیل مورد حمله قرار 
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عباس عراقچی، وزیر امور خارجه در گفت‌وگو با »ان‌بی‌سی«:

‌ سفیر ایران در عربستان از مواضع 
این کشور در قبال جنگ قدردانی کرد

‌ رد ادعای حمله به سفارت آمریکا 
در ریاض 

با آغاز حمات نظامی همزمان ایالات‌متحده آمریکا و 
اسرائیل علیه اهدافی در خاک ایران، منطقه بار دیگر 
وارد چرخه‌ای تازه از تنش و درگیری شد؛ حملاتی 
که تهران آن را »جنگی تجاوزکارانه« توصیف کرد و 
در پاسخ به آن، راهبرد تلافی‌جویانه خود را با هدف 
قرار دادن پایگاه‌ها و تأسیسات آمریکایی در منطقه 
در دستور کار قرار داد. در این چهارچوب، مقام‌های 
ایرانی تأکید کردند، واکنش نظامی ایران، استفاده از 
حق دفاع مشروع در برابر حملاتی است که از بیرون 
مرزهای کشور آغاز شده است. در اولین واکنش‌های 
دیپلماتیک، علیرضا عنایتی، سفیر ایران در عربستان 
سعودی، ادعاها درباره حمله ایران به سفارت آمریکا در 
ریاض را رد کرد. او در گفت‌وگویی با خبرگزاری فرانسه 
تأکید کرد، تهران هیچ نقشی در چنین حمله‌ای 
نداشته و اصولاً اگر فرماندهی عملیات در ایران تصمیم 
به هدف قرار دادن مکانی بگیرد، مسئولیت آن را نیز به 

طور رسمی برعهده می‌گیرد.
عنایتی در ادامه از موضع ریاض در قبال بحران جاری 
قدردانی کرد و گفت که ایران از تعهد عربستان برای 
جلوگیری از استفاده از حریم هوایی، آب‌ها یا خاک 
این کشور در حمات غیرقانونی علیه ایران استقبال 
می‌کند؛ موضعی که به گفته او می‌تواند مانع گسترش 

دامنه جنگ در منطقه شود.
همزمان در عرصه دیپلماسی چندجانبه، علی بحرینی، 
نماینده دائم ایران در سازمان‌های بین‌المللی در ژنو، 
با ارسال نامه‌ای به دبیرکل کنفرانس خلع ساح، 
روایت رسمی تهران از آغاز درگیری را تشریح کرد. 
در این نامه تأکید شده است جمهوری اسامی ایران 
هیچ‌گاه آغازگر جنگ نبوده و ایران ناچار شده از حق 
ذاتی دفاع مشروع بر اساس ماده ۵۱ منشور ملل 

متحد استفاده کند.

 تماس‌های تلفنی عراقچی 
با همتایان خارجی

در کنار این مواضع، وزیر خارجه ایران تلاش‌های 
دیپلماتیک برای مدیریت پیامدهای جنگ را نیز ادامه 
داده و در تماس‌های تلفنی جداگانه با »برونو رودریگز 
پارییا« وزیر خارجه کوبا، »سوبرامانیام جایشانکار« وزیر 
خارجه هند و »ویجیتا هرات« وزیر خارجه سنگال، 
درباره تحولات جاری و پیامدهای منطقه‌ای جنگ 

گفت‌وگو کرده است.
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گیرد و گروه زیادی از ملوانان کشته 
شوند، این یک سابقه ایجاد می‌کند.«

 
پاسخ به ادعای پیروزی نظامی آمریکا

رئیس دستگاه دیپلماسی در ادامه با 
اشاره به ادعای پنتاگون مبنی بر کنترل 
آسمان‌ها و کاهش حملات موشکی 
ایران افزود: »پس از شش روز از جنگ، 
مشخص است که آمریکا نتوانسته به 
هدف اصلی خود، یعنی پیروزی سریع و 
کامل، دست یابد.« او افزود: »آنها تلاش 
می‌کنند حمله خود را توجیه کنند، 
اما هیچ دلیلی مؤثر نبوده و اکنون از 
»طرح ب« سخن می‌گویند که احتمالاً 
شکست بزرگ‌تری خواهد بود. هدف 
آنها تغییر حکومت و پیروزی سریع بود، 
اما شکست خورده‌اند.« وزیر خارجه 
ایران ادامه داد: »سیستم به خوبی کار 
می‌کند. فرماندهان جایگزین شده‌اند 
و رهبر به زودی طبق قانون اساسی 

جایگزین خواهد شد.«
او همچنین درباره وضعیت میدانی 
جنگ گفت: »بله، ما هدف قرار 
گرفته‌ایم، اما توانسته‌ایم بسیاری 
از اهداف در اسرائیل و پایگاه‌های 
دهیم.  ر  قرا هدف  را  یی  آمریکا
موشک‌های ما همچنان فعال و دقیق 
عمل می‌کنند. بنابراین آنها نتوانستند 
مانع شلیک موشک‌های ما به اسرائیل 
و سایر مقاصد شوند.« عراقچی تصریح 
کرد: »این پیروزی ماست و توانسته‌ایم 
در برابر قدرتمندترین ارتش جهان 
و ارتش اسرائیل مقاومت کنیم. آنها 
نتوانستند جلوی شلیک موشک‌های 
ما به اسرائیل و سایر مقاصد را بگیرند. 
ما موفق شدیم و آنها نتوانستند ما را 
متوقف کنند؛ این پیروزی ماست.« 

 پاسخ به اتهام حمله 
به کشورهای منطقه

عراقچی درباره اینکه ایران به کشورهای 
همسایه در منطقه حمله کرده است، 
توضیح داد: »اشتباه نکنید، ما به 
همسایگان خود حمله نکرده‌ایم. 
ما کشورهای مسلمان را هدف قرار 
نداده‌ایم. تنها اهداف ما پایگاه‌ها 
و تأسیسات آمریکایی بوده‌اند که 
متأسفانه در خاک همسایگان واقع 
شده‌اند. من با وزیران خارجه آنها 
در تماس بوده‌ام و توضیح داده‌ام که 
ما شما را هدف قرار نمی‌دهیم. ما 
هیچ مشکلی با شما نداریم و تنها 
تأسیسات و پایگاه‌های آمریکایی را هدف 
قرار می‌دهد.«  وزیر خارجه سپس 
به خسارات وارد شده به برخی مراکز 
غیرنظامی اشاره کرد و افزود: »ما هر 
جایی را که آمریکایی‌ها حضور داشتند 
هدف قرار داده‌ایم. شاید خسارات 
جانبی هم بوده، همان‌طور که در هر 
جنگی رخ می‌دهد.« وزیر خارجه ایران 
ادامه داد: »این چیزی است که ما 
پیشاپیش به همه منطقه هشدار داده 
بودیم، اگر آمریکا به ما حمله کند، ما 
چاره‌ای جز حمله به تأسیسات آنها در 
خاک شما نداریم و ممکن است جنگ 
از کنترل خارج شود و کل منطقه دچار 
فاجعه شود. این جنگ انتخاب ما 
نیست، این جنگ انتخابی آمریکاست و 
آنها باید مسئول تمام خسارات باشند.«

 موضع ایران 
درباره ترکیه و آذربایجان

عراقچی درباره ادعای اصابت موشک 
ایرانی به حریم هوایی ترکیه و آذربایجان 
هم گفت: »نیروی نظامی ما شلیک 

هرگونه موشک به ترکیه یا آذربایجان را 
رد کرده است.« او افزود: »ناتو گفته این 
موشک توسط ایران شلیک شده، اما 
دلیلی ندارد که به ترکیه شلیک کنیم 
که همسایه خوب ماست، همچنین 
دلیلی برای شلیک پهپاد به آذربایجان 
نیست.« وزیر خارجه ایران ادامه داد: 
»ما در حال بررسی هستیم که چه 
اتفاقی افتاده، شاید از مکان‌های دیگر 
آمده یا مشکلی پیش آمده، اما هیچ 
قصدی برای حمله به ترکیه، آذربایجان 
یا سایر همسایگان نداریم. اما قطعاً 
پایگاه‌ها و تأسیسات آمریکایی در منطقه 
را هدف قرار می‌دهیم، هر کجا که 

باشند.«
 

ادامه جنگ و احتمال آتش‌بس
عراقچی در پاسخ به اینکه ایران تا چه 
زمانی می‌تواند مقاومت کند، پاسخ 
داد: »ما از خود دفاع می‌کنیم تا زمانی 
که لازم باشد. واضح است، ما قربانی 
تجاوز هستیم و کاری که انجام می‌دهیم 
دفاع از خود است و حق داریم از خود 

دفاع کنیم.« 
وزیر خارجه درباره اینکه  آیا ایران 
قصد دارد آتش‌بس درخواست کند، 
تأکید کرد: »خیر، ما حتی در گذشته 
آتش‌بس درخواست نکردیم. این 
اسرائیل بود که پس از ۱۲ روز مقاومت، 
درخواست آتش‌بس بدون قید و شرط 
کرد.« او ادامه داد: »در روزهای اول 
جنگ، آنها خواستار تسلیم ما بودند، 
اما ما به دفاع خود ادامه دادیم و با 
موشک‌ها به آنها پاسخ دادیم. سپس 
اسرائیل ابتدا از آمریکا خواست کمک 
کرد و بعد درخواست آتش‌بس بدون 
قید و شرط کرد. این بار نیز ما هرگز 

آتش‌بس درخواست نکرده‌ایم.«
 

 آماده مقابله 
با تهاجم زمینی هستیم

وزیر خارجه درباره احتمال تهاجم 
زمینی آمریکا هم گفت: »ما آماده مقابله 
هستیم و برای آمریکا فاجعه‌آور خواهد 

 . بود
ایران آماده مقابله با هر سناریو، حتی 
تهاجم زمینی است.« او همچنین درباره 
نقش قدرت‌های بزرگ گفت: »آنها از ما 
حمایت سیاسی و در زمینه‌های دیگر 
دارند. همکاری نظامی ایران و روسیه 

علنی است و ادامه دارد.«

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا، در 
تلاش برای اثبات توانایی‌ای که هیچ‌یک 
از رهبران پیشین این کشور از خود نشان 
نداده‌اند، به جای دیپلماسی، رویارویی را 
برگزیده و با ایران وارد جنگ شده است. 
جمهوری اسامی ایران که این نبرد را 
برای خود حیاتی می‌داند، با حملات 
سریع و مرگبار موشکی و پهپادی به 
اسرائیل، پایگاه‌های آمریکا در خاورمیانه و 
اهدافی در کشورهای حاشیه خلیج فارس 

و فراتر از آن، تلافی کرد. 
اینک جنگی منطقه‌ای با پیامدهایی 
جهانی درگرفته که بازارهای نفت و 
تأمین، تجارت  سرمایه، زنجیره‌های 
دریایی و سفرهای هوایی را مختل کرده 

 . ست ا
شمار  و  آمریکایی‌ها  علیه  تهدیدها 
جانباختگان غیرنظامی در ایران ساعت 
به ساعت افزایش می‌یابد. این خطرات 
فزاینده مدت‌ها پیش از وقوع جنگ 
قابل پیش‌بینی بودند، که خود می‌تواند 
توضیح دهد چرا هیچ رئیس‌جمهوری 

پیش از این، آمریکا را به این مسیر پرخطر 
نکشانده بود.

نحوه پایان این جنگ همچنان نامشخص 
است. اما هنگامی که پایان یابد، آمریکا 
ناگزیر از رویارویی با تبعات پس از آن 
خواهد بود. تا جایی که دولت ترامپ 
برای »روز پس از جنگ« طرح‌هایی در 
نظر گرفته، به نظر می‌رسد مجموعه‌ای 
از فرضیات خوش‌بینانه درباره چگونگی 
دگرگونی احتمالی ایران و خاورمیانه 
در پی این جنگ مطرح کرده است. 
برای نمونه، دولت ترامپ - از جمله در 
پست تروث سوشیال در ۲۸ فوریه که 
خبر آغاز جنگ را اعام کرد - بر این 
باور بوده که تضعیف بی‌امان رهبری و 
توانمندی‌های نظامی ایران، حکومت را 
چنان سست می‌کند که مردم ایران قیام 
کرده و »کنترل دولت را به دست گیرند«. 
منطق دولت ترامپ بر این استوار است 
که حتی اگر این اتفاق نیفتد، ایران 
آنچنان از قدرت تهی و درگیر مسائل 
داخلی می‌شود که دیگر تهدیدی برای 
منطقه یا منافع آمریکا به شمار نمی‌آید. 
حذف  که  می‌کند  گمان  واشنگتن 
جمهوری اسامی ایران خاورمیانه‌ای نوین 
و دلخواه آمریکا را پدید خواهد آورد. اما 

سرانجام این جنگ به احتمال بسیار زیاد 
با این انتظارات خوشبینانه فاصله زیادی 
خواهد داشت. پس از پایان بمباران‌ها، 
ایران و منطقه ممکن است وضعیت 
وخیم‌تری پیش از جنگ نداشته باشند. 
ادامه درگیری‌ها می‌تواند به ایجاد خلأ 
قدرتی در تهران، تردید متحدان آمریکا 
در مشارکت با واشنگتن و بروز پیامدهای 
دومینووار بر مناقشات سایر نقاط جهان 
بینجامد؛ آن هم بدون آنکه ریشه‌های 
تنش‌های منطقه‌ای که ارتباطی با ایران 
ندارند، از میان برداشته شود. با طولانی‌تر 
شدن جنگ، این خطرات نیز افزایش 
می‌یابند؛ از این رو، کنگره و متحدان 
آمریکا برای کاهش خطرات پساجنگ باید 
هرچه سریع‌تر بر آتش‌بس اصرار ورزند.

تکرار تاریخ
 دشمنی آمریکا و ایران از انقاب ۱۳۵۷ 
تاکنون پدیده‌ای پایدار بوده و اکنون از 
دوران جنگ سرد نیز فراتر رفته است. 
اما با وجود علاقه واشنگتن به پایان 
جمهوری اسامی ایران، جایگزینی آن 
با دولتی طرفدار آمریکا از طریق نیروی 
نظامی، به احتمال زیاد ناکام خواهد 
ماند. ایران ونزوئلا نیست که شخصیتی 

چون دِلسی رودریگز در گوشه‌ای منتظر 
اجرای خواسته‌های واشنگتن باشد.

احتمال تضعیف ایران نیز به خودی خود، 
نارضایتی‌ها و مناقشات محلی را که به 
درگیری‌ها در سراسر خاورمیانه دامن 
می‌زنند، حل نخواهد کرد. کشورهای 
عربی و ترکیه در مناقشات حل‌نشده 
در کشورهایی مانند لیبی و سودان، 
نقش‌هایی به مراتب پررنگ‌تر از ایران 
ایفا می‌کنند. مناقشه اسرائیل و فلسطین 
نیز پیش از ظهور جمهوری اسامی 
ایران آغاز شد و تغییر حکومت ایران، 
ترمیم  را  آن  تغذیه‌کننده  شکاف‌های 
نخواهد کرد و در کشورهایی که ایران از 
طریق حمایت از متحدان خود نقش 
مسلط داشته است، این گروه‌ها به 
همان اندازه که به ایران وابسته‌اند در 

پی بقای خود نیز هستند. 
آنها برنامه‌های سیاسی داخلی و منابع 
قدرت مختص به خود دارند که تنها به 
تهران متکی نیست: برای نمونه، یمن 
شبکه تأمین پراکنده‌ای ایجاد کرده و 
منابع مالی غیرایرانی برای پشتیبانی از 
تولیدات نظامی داخلی جذب کرده‌ و 
حزب‌الله نیز توانایی‌های خود را برای 

ساخت پهپاد توسعه داده است.

 با وجود آنکه 
نظرسنجی‌ها 

نشان 
می‌دهد اکثر 
آمریکایی‌ها 
با این جنگ 

مخالفند، 
بسیاری از 

رهبران آمریکا 
همچنان 
انتظارات 

خیال‌پردازانه‌ای 
درباره 

شکل‌دهی به 
خاورمیانه از 

طریق قدرت 
آمریکا در سر 

می‌پرورانند
فارن افرز تحلیل کرد؛ چرا جنگ با ایران منطقه را آنطور که آمریکا می‌خواهد تغییر نخواهد داد

در یک نگاه کلی، حتی با شکست 
ایران نیز خیزش‌های منطقه سرکوب 
نخواهد شد. احساسات ضداسرائیلی 
که اغلب انگیزه‌بخش عضویت در 
گروه‌هایی چون حزب‌الله است، در 
پی عملیات نظامی اسرائیل در غزه و 
سراسر منطقه، از جمله بمباران‌های 
تازه در لبنان، شعله‌ورتر شده است. 
این وضع می‌تواند به بقای حزب‌الله 
یاری رساند و جرقه تشکیل گروه‌های 
جدیدی را بزند که با اسرائیل و 
آمریکا دشمنی دارند. همچنین 
گروه‌هایی افراطی از جمله داعش 
بدون توجه به نتیجه این جنگ، 
همچنان یک چالش باقی خواهند 

. ند ما
این امید که جنگ ممکن است 
کشورهای منطقه را بیش از پیش به 
مدار آمریکا یا به سمت عادی‌سازی 
روابط با اسرائیل سوق دهد، حتی 
اگر آنها را به سمت تهران نبرد، 
از آب درآید.  می‌تواند بی‌اساس 
ایران از زمان آغاز درگیری‌ها به 
همسایگان خود که پایگاه در اختیار 
آمریکا قرار داده اند حمله کرده 

. ست ا
تهران در صدد است تا با تحمیل 
هزینه به شرکای آمریکا، آنها را وادار 
به فشار بر واشنگتن برای پایان 

جنگ کند.
با توجه به روابط گسترده اقتصادی 
و نزدیکی جغرافیایی، کشورهای 
حوزه خلیج فارس پس از پایان 
جنگ همچنان ناگزیر از حفظ 
نوعی رابطه با ایران خواهند بود. 
سرخوردگی آن‌ها از ایران لزوماً به 
معنای منفعت آمریکا نیست. این 
جنگ ممکن است در عوض، به 
خشم عمومی نسبت به آمریکا 
و اسرائیل در منطقه دامن بزند. 
اگرچه کشورهای حاشیه خلیج 
فارس جایگزینی برای تضمین‌های 
امنیتی آمریکا ندارند، این مناقشه 
بر خطر میزبانی از نیروهای نظامی 
آمریکا صحه گذاشته است: اینکه 
تش  آ خط  ر  د ا  ر کشورها  ین  ا
رویارویی آمریکا، اسرائیل و ایران 
قرار می‌دهد. هدف از پایگاه‌های 
آمریکا، حفاظت از کشورهای حاشیه 
خلیج فارس در برابر حملات خارجی 
بود، نه جلب این حمات. اگر این 
کشورها احساس کنند که آمریکا 
در برابر حمات موشکی و پهپادی 
ایران از آن‌ها به اندازه کافی دفاع 
نکرده، یا نیازهای دفاعی اسرائیل 
را بر نیازهای آن‌ها مقدم داشته 
است، خصومت نسبت به واشنگتن 

می‌تواند افزایش یابد.
به نظر می‌رسد این جنگ افکار 
عمومی منطقه را بیش از پیش به 
مخالفت با عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل سوق دهد. این باور عمومی 
شکل گرفته که اسرائیل حملات 
نظامی خود را در سراسر منطقه 
بدون هیچ پیامدی انجام می‌دهد؛ 
چه در نزدیکی مرزهایش و چه در 
نقاط دوردستی مانند قطر، آنجا که 
سپتامبر گذشته رهبران حماس را در 

دوحه هدف قرار داد. 
جوامع عرب هنوز از جنگ غزه و 
تهدیدهای اسرائیل برای ضمیمه 
کردن کرانه باختری خشمگین 
هستند. کارزار کنونی اسرائیل در 
لبنان نیز بحران آوارگی دیگری را 
دامن زده است. همکاری آمریکا 
با اسرائیل برای آغاز این جنگ، 
به اعتبار هر دو کشور لطمه‌ای 
مضاعف خواهد زد و رهبران عرب 
مانند  تأثیرگذاری  کشورهای  در 
عربستان سعودی به شدت نسبت 
مخالف  عمومی  احساسات  به 
عادی‌سازی روابط حساس هستند.
جنگ همچنین ممکن است پیامد 
ناخواسته دیگری داشته باشد: 
به خطر انداختن برخی از رهبران 
اقتدارگرایی که آمریکا آن‌ها را از 
متحدان خود می‌شمرد؛ نکته‌ای که 
از دید مدافعان دموکراسی و حقوق 
بشر ممکن است نقطه امیدبخشی 

تلقی شود. 
در بحرین، جایی که پادشاهی حاکم 
سنی است اما بیش از نیمی از 
جمعیت آن شیعه هستند، برخی 
به خیابان‌ها آمدند و حملات اخیر 
ایران به اهدافی در داخل بحرین 
را که علیه نیروهای آمریکایی بود، 
جشن گرفتند. آن‌ها مخالفت خود 
را با دولتی ابراز می‌کردند که با 
سال‌هاست  عربستان،  حمایت 
آن‌ها را سرکوب کرده است. از زمان 
سرکوب قیام‌های بهار عربی در 
بیش از یک دهه پیش، تاکنون 
مجال چندانی برای اعتراضاتی از 
این دست - یا برای هرگونه مطالبه 
پاسخگویی و حاکمیت قانون - وجود 
نداشته است. اما تظاهرات اخیر 
پایان ناآرامی‌های  ممکن است 
عمومی در بحرین یا سایر نقاط 

. شد نبا
در همین حال، پیامدهای زیانبار 
جهانی جنگ فراتر از شوک‌های 
حال  در  تجاری  و  مالی  اولیه 
گسترش است. قوانین و هنجارهای 
بین‌المللی محدودکننده استفاده از 

زور، پیش از این نیز با ریاکاری آمریکا 
و اروپا در برابر سکوت در قبال تجاوز 
اسرائیل به غزه، تضعیف شده بود. 
اکنون کارزار آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران که برای توجیه استفاده از 
زور آغاز شده، آن را بیش از پیش 

می‌کند. تضعیف 
چین و روسیه، اگرچه متحدان ایران 
محسوب می‌شوند، ممکن است 
هر دو از درگیری و مشغولیت آمریکا 
در این جنگ منتفع شوند. چین 
شاید فرصتی را برای افزایش فشار 
بر تایوان ببیند، آن هم در شرایطی 
که واشنگتن توانمندی‌های نظامی 
خود را از آسیا به خاورمیانه منتقل 
احتمالی  منفعت  این  می‌کند؛ 
می‌تواند برای پکن بر نگرانی‌هایش 
درباره اختال در محموله‌های نفتی 
خاورمیانه که به آن وابسته است، 
برتری یابد. روسیه نیز پس از سقوط 
اسد در سوریه، قطعاً تمایلی به 
سرنگونی متحد منطقه‌ای دیگر خود 
ندارد. اما جنگ اوکراین اولویت 
مسکو است و جنگ ایران ممکن 
است دست‌کم برتری موقتی در 
آن نبرد برای روسیه به ارمغان 
آورد. در واقع، ولودیمیر زلنسکی 
رئیس‌جمهوری اوکراین، هشدار 
داده است که انحراف تسلیحات 
آمریکایی به سوی خاورمیانه می‌تواند 
به توانایی اوکراین در دفاع از خود در 

برابر روسیه لطمه بزند.

مدیریت خسارات
هیچ راه حل جادویی برای ایجاد 
ثبات در خاورمیانه وجود ندارد. 
برعکس، جنگی از روی اختیار که 
وعده رهایی منطقه از تهدید ایران 
را می‌دهد، ممکن است پیامدهایی 
ناخواسته برای آمریکا داشته باشد 
و در نهایت به منافع آن لطمه بزند.

در این مرحله، هدف گذاری فراتر 
از مدیریت خسارات غیرواقع‌بینانه 
است.  متأسفانه، حتی با وجود آنکه 
نظرسنجی‌ها نشان می‌دهد اکثر 
آمریکایی‌ها با این جنگ مخالفند، 
بسیاری از رهبران آمریکا همچنان 
انتظارات خیال‌پردازانه‌ای درباره 
شکل‌دهی به خاورمیانه از طریق 
قدرت آمریکا در سر می‌پرورانند. در 
واقعیت، این قدرت با جنگ بی‌پروا 
و پرهزینه دیگری، تحلیل رفته است. 
این جنگ به جای کمک به ظهور 
خاورمیانه‌ای نوین، به احتمال زیاد 
عمر خاورمیانه قدیم را طولانی‌تر 

خواهد کرد.
* فارن افرز

عراقچی درباره احتمال بستن تنگه هرمز گفت: »ما تنگه را 
نبسته‌ایم. کشتی‌ها و نفتکش‌ها از ترس حمله دو طرف عبور 
نمی‌کنند. فعلاً قصد بستن تنگه را نداریم، اما هر سناریویی را 
بررسی خواهیم کرد.« او افزود: »نفتکش‌های بین‌المللی هدف 
ما نیستند و هیچ تهدیدی متوجه آنها نشده است.« عراقچی 
همچنین درباره تماس‌های پشت پرده با آمریکایی ها افزود: »پس 
از آخرین دیدارمان هیچ تماسی نداشته‌ایم.« او در ادامه درباره 
موضوع هسته‌ای گفت: »ایران بارها گفته است و این تضمین 
دائمی است. بر اساس دکترین امنیتی و فتوای رهبر، ایران هرگز 

به دنبال ساح هسته‌ای نخواهد بود.«

ـــرش بـ

تنگه هرمز را نبسته‌ایم

تحلیل


